

Секция «Журналистика»

СМИ в полигэтничном обществе
Шулумба Батал Владимирович

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия*
E-mail: Batal_sh@mail.ru

Межэтнические отношения складываются во всех сферах жизни человека, характер которых носит дружественный или конфликтный характер в зависимости от исторического прошлого этноса, социально-политической обстановки в стране проживания и от экономических и культурно-бытовых условий жизни. Учитывая роль и значение информации в жизни современного человека, становится очевидно, что СМИ являются одним из важных факторов в создании благоприятных условий взаимодействия между представителями разных этносов.

Для населения республики Абхазия, которая составляет чуть больше 240 000 граждан[[1]], основными источниками информации являются два телеканала – государственное телевидение «АГТРК» и частное «Абаза ТВ», и более десятка республиканских периодических изданий и одно государственное информационное агентство «Апсныпресс».

Источником международных новостей являются интернет и российские телеканалы, которые принимаются на территории республики, среди них – «Первый», «Россия», «НТВ» и др.[[2]]

Абхазия - многонациональная страна. В ней, помимо абхазов, проживают русские, армяне, грузины, мегрели, греки и др. Коммуникационное взаимодействие между разными этносами, осуществляется посредством русского языка, который является универсальным средством общения и обмена информацией. Использование русского языка является основным условием для успешного межэтнического взаимодействия многонациональной республики.

Абхазские средства массовой информации осуществляют свою работу на двух языках: почти вся периодика издается на абхазском и русском. Государственное телевидение также готовит двуязычные выпуски: одному и тому же журналисту приходится делать репортаж и записывать интервьюируемого как на абхазском, так и на русском языке.[[3]] Подобная система подачи информации подчеркивает значимость средств массовой информации в процессе межэтнического взаимодействия.

С целью поддержания и развития этнических культур, в Абхазии действуют различные центры и общинны. Одной из таких организаций является «Армянская община», которая с 1993 года издает газету «Амшен». Некоторое время выходила газета «Крунк». Традиционным является литературный фестиваль «Гракан Амшен», который широко освещается в местных СМИ.[[4]]

В 2009 году Греческая община стала издавать газету «Греческий вестник», целью которой было освещение жизни греческой диаспоры Абхазии, а также налаживание контактов с соотечественниками в Греции. Из-за финансовых проблем выпуск газеты пришлось прекратить. В ближайшее время, Греческим культурным центром «Диоскуриада» планируется создания центров изучения греческого языка и обучения греческими национальным танцам.[[5]]

Конференция «Ломоносов 2013»

Русская община, созданная в Абхазии задолго до официального признания Россией независимости республики, вместе с другими народами прилагала большие усилия для создания абхазского суверенного государства.

С 1994 года, в Абхазии осуществляет свою деятельность общественно-политическое движение «Конгресс русских общин соотечественников России в Абхазии». Существуют также различные организации и культурные центры, имеющие разветвленную сеть региональных отделений, представляющие интересы русскоязычного населения. Русская община выпускает свою газету «Русское слово».

Еврейская община «Шалом» является одной из малочисленных социально-этнических групп республики. Большинство евреев покинуло Абхазию в начале отечественной войны народа Абхазии. Своего периодического издания у общины нет. Малочисленными также являются немецкая и эстонская общины.

Средства массовой информации Абхазии в полной мере осознают, что благоприятное межэтническое взаимодействие возможно только при принятии и проявлении уважения к особенностям каждой культуры. Именно такой подход является основным условием для создания обстановки доверия и взаимного уважения, что является фактором дальнейшего развития многонациональной республики Абхазия.

Литература

1. Пресс-служба Госстатистики Республики Абхазия. Данные от 30.12.2011 г.
2. Б. Шулумба. Обзор абхазской прессы // Газета АГУ. 2011. 13 мая.
3. Официальный сайт абхазского телевидения. URL: www.apsua.tv
4. В Союзе армян в Абхазии // Республика Абхазия. 2013. №9.
5. Павел Мартынов. Абхазская полиэтничность// Вестник Кавказа. URL: www.ainar-media.ru